Theorie und Numerik von Differentialgleichungen

mit
MATLAB und SIMULINK
SS08
Aufgabe 14.1
Losen Sie die lineare Erhaltungsgleichung
u; tauy=10
1(0.x) :{1 x<L/2
0 x>L/2,

mit Hilfe verschiedener Verfahren, ndmlich dem
1. Upwind-Verfahren

2. Verfahren von Lax-Friedrichs

3. Verfahren von Lax-Wendroff

Was beobachten Sie?

Aufgabe 14.2
Losen Sie die nichtlineare Erhaltungsgleichung (Burger-Gleichung)

u +(1/2)(w)? =0

u(OX)Zl x<L/2
’ 0 x>L/2,

mit Hilfe verschiedener Verfahren, nimlich dem

1. Upwind-Verfahren in naiver Form, also

K+ _ ok _ oo/ ik )k — ok
uyt =y (r/h)(uJ)(uJ u]—l)

2. Upwind-Verfahren mit Upwind-Geschwindigkeit, also

K _ ok o/mak gk - uk
uyt =y (r/h)(uJ_l)(uJ u]—l)

3. Upwind in konservativer Form, also

k+1 _ k_ k2 .k (2
uj —uj (T/h)((uj) (uj—l) )-

Wie verhilt sich die Schockfront?

193



